

# УДАРНИК ПОЛОЙ

ОРГАН Б.-МАРЕСЕВСКОГО РАЙКОМА ВКП(б) И РАЙСОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Год издания 10-й  
ВЫХОДИТ  
один раз в неделю  
Адрес: Б. Марсеево, Горькобл.  
№ 45 (1391)  
СУББОТА  
25 ноября 1944 г.

## На фронтах Отечественной войны

(Обзор военных действий за время с 15 по 21 ноября 1944 г.)

На острове Сарема (Эзель) наши войска, после мощных ударов артиллерии, прорвали сильно укрепленную оборону противника в узкой части южной оконечности острова и, развивая наступление, с упорными боями овладели рядом населенных пунктов. К исходу 21 ноября на южной оконечности острова в руках противника оставался небольшой плацдарм до 7 километров в глубину.

Авиация Краснознаменного Балтийского флота 19 ноября нанесла удар по кораблям противника у южной оконечности острова Сарема (Эзель). Потоплены два неприятельских миноносца и два сторожевых корабля, повреждены три тральщика, один сторожевой корабль и одна быстроходная десантная баржа.

В Венгрии наши войска с боями продолжали продвигаться вперед. Сосредоточив в районе города Ясберань крупные силы пехоты и танков, противник оказывал упорное сопротивление. Советские части совершили обходный маневр, предприняли решительную атаку и в результате удачного боя 15 ноября овладели городом и железнодорожной станцией Ясберань. Ожесточенные бои произошли на подступах к городу Ясарокалалаш. Немцы, обороняя этот город, бросили на поддержку своей пехоты значительное число танков и самоходных орудий. Наши гвардейские стрелковые части, подержанные артиллерией и танками, сломили сопротивление немцев и ворвались в Ясарокалалаш. К исходу дня советские войска овладели городом. Развивая успех, части Нского соединения выбили гитлеровцев

из узловой железнодорожной станции Вамошдьери на магистрали Будапешт—Мишкоц. Захвачено несколько железнодорожных эшелонов и склады с боеприпасами, продовольствием и военным имуществом. В последующие дни наши войска заняли город и железнодорожный узел Физешабонь, расположенный на магистрали Будапешт—Мишкоц, город и железнодорожную станцию Дьендьеш—важные опорные пункты обороны противника. В боях за город Дьендьеш истреблено свыше двух батальонов вражеской пехоты. Сожжено и подбито 8 танков и самоходных орудий. На другом участке советские бойцы захватили крупные склады противника с боеприпасами. На складах оказалось до 70 тысяч снарядов и 45 тысяч мин.

В боях с 14 по 20 ноября на территории Венгрии наши войска взяли в плен 4220 немецких и венгерских солдат и офицеров. Таким образом с 8 по 20 ноября в боях на территории Венгрии нашими войсками взято в плен 11920 немецких и венгерских солдат и офицеров.

Болгарские войска, действуя против немцев совместно с югославскими войсками, с боями овладели на территории Югославии городом и железнодорожным узлом Снопле.

На других участках фронта — поиски разведчиков и в ряде пунктов шли бои местного значения.

За время с 14 по 20 ноября наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 137 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбит 131 самолет противника.

## ПРИКАЗ

### Верховного Главнокомандующего

19 ноября 1944 г. № 225 Москва, Кремль

Товарищи артиллеристы и минометчики, инженеры и техники, офицеры и генералы советской артиллерии!

Сегодня советские люди празднуют день артиллерии Красной Армии.

Вся страна отмечает сегодня великое значение артиллерии, как главной ударной силы Красной Армии.

Как известно, артиллерия была той силой, которая помогла Красной Армии остановить продвижение врага у подступов Ленинграда и Москвы.

Артиллерия была той силой, которая обеспечила Красной Армии разгром немецких войск под Сталинградом и Воронежом, под Курском и Белгородом, под Харьковом и Киевом, под Витебском и Вобруйском, под Ленинградом и Минском, под Яссами и Кишиневом.

Своим сокрушающим огнем артиллерия успешно расчищала путь пехоте и танкам в величайших сражениях Отечественной войны, в результате чего враг оказался изгнанным из пределов нашей Родины.

Теперь вместе со всей Красной Армией советская артиллерия наносит сокрушительные удары по живой силе, технике и укреплениям врага в последних решающих боях за победу над Германией.

Всем известно, что советская артиллерия добилась полного господства на поле боя над артиллерией врага, что в многочисленных боях с врагом советские артиллеристы и минометчики покрыли себя неувядаемой славой исключительного мужества и героизма, а командиры и начальники показали высокое искусство управления огнем.

Это такой успех, которым может по праву гордиться наша страна.

Товарищи артиллеристы и минометчики, инженеры и техники, офицеры и генералы советской артиллерии! Поздравляю вас с днем артиллерии!

В ознаменование решающих успехов артиллерии Красной Армии в Отечественной войне ПРИКАЗЫВАЮ:

Сегодня 19 ноября, в день артиллерии, в 19 часов в столице нашей Родины—Москве, в столицах союзных республик и в городах Ленинграде, Сталинграде, Севастополе, Одессе, Хабаровске, Новосибирске, Свердловске, Горьком, Молотове и Туле от имени Родины салютовать нашим славным артиллеристам двадцатью артиллерийскими залпами.

Пусть живет и здравствует советская артиллерия на страхе врагам нашей Родины!

Верховный Главнокомандующий  
Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.

## СЛОВА ВОЖДЯ ЗОВУТ НА НОВЫЕ ТРУДОВЫЕ ПОДВИГИ

12 ноября. В этот день в колхозе имени Октябрьской революции особенное оживление и небывалый подъем.

После трудового дня, вечером колхозники дружно собрались на свое собрание. Были прочитаны доклад о XXVII годовщине Великой Октябрьской социалистической революции и приказ товарища Сталина. Все присутствующие на собрании колхозники слушали с затаенным дыханием мудрые слова великого вождя и полководца любимого Сталина.

Чтение доклада и приказа товарища Сталина закончено. Слово берет 72-летний колхозник-конюх Петр Иванович Долгов. Он сказал:

— Каждое слово нам близко, родного товарища Сталина вливает в нас новую живительную силу, и мы готовы творить новые невиданные до сего подвиги во имя скорейшей и окончательной победы над проклятыми фашистскими супостатами. — Скажу далее, что наш колхоз, как следует быть, рассчитался с государством по всем обязательствам. Вот, например, план хлебопоставок мы выполнили на 30 дней раньше, чем в прошлом году, да более 700 пудов хлеба сдали в народный фонд победы. Все наши колхоз-

ники и колхозницы от мала до велика работают честно, благородно, помогают нашим бойцам скорее добить фашистского зверя в его собственном логове. Я работаю конюхом вот уже тринадцатый год. За все это время мне не было ни одного замечания на мое плохое отношение к коням, работу справляю аккуратно и оттого кони наши все, как на подбор, хорошие, а работали они и в уборочную, и в осеннепосевную не зная усталости.

— Не забудь сказать, Петр Иванович, еще и о том, — говорит 75-летний колхозник Иван Лукич Долгов, — что наш колхоз имени Октябрьской революции досрочно сдал картофель государству и кроме того отвез на государственные ссыпные пункты в фонд победы 600 пудов.

— Ну вот, продолжу свою мысль, — говорит далее Петр Иванович Долгов. — Уходя на фронт защищать Родину от гитлеровских собак, наши колхозники говорили нам, чтобы мы не вели князу артельное хозяйство. Этот наказ мы все, начиная от старика, убежденного седивой, и кончая подростком, храним, как драгоценную святыню, в своем сердце. Если до войны колхоз в среднем урожайность зерновых получал 10—11 центнеров с каждого гектара,

то теперь в дни войны мы собираем урожай в среднем по колхозу зерновых культур 14—15 центнеров с каждого гектара, а на отдельных участках, как, например, в бригаде Ивана Максимовича Одинокова урожай яровой пшеницы в нынешнем году достиг 25 центнеров с гектара. Если до войны посевная площадь составляла 300—353 гектара, то сейчас мы расширили посевную площадь до 485 гектаров. План озимых посевов в нынешнем году наш колхоз перевыполнил на 35 процентов. Наши озимые посевы пошли под зиму добротные, хорошо развитые.

— И животноводство у нас в колхозе стоит на высоком уровне, — говорит стахановка-телятница Анна Ивановна Одинокова, муж которой на фронте. — До войны у нас в колхозе было всего-навсего 34 коровы и около трех десятков овец. Что мы имеем в настоящий момент? — 85 коров, 97 овец, также перевыполнили план по свиньям и птице. За весь период войны мы не допустили в колхозе ни одного случая падежа молодняка, весь он нами сохранен. Опять же можно сказать и о продуктивности животных. Про-

дуктивность наших животных хорошая, и не случайно поэтому, что колхоз давным-давно рассчитался с государством по маслу за 1944 и 1945 годы.

В колхозе имени Октябрьской революции все трудятся единой дружной семьей, стараются ежедневно приумножить богатства колхоза, улучшить помощь стране и фронту в разгроме гитлеровской нечисти.

За годы войны в этом колхозе выросло много людей, показывающих образцы стахановского труда. Вот они: Петр Иванович Долгов — конюх, вырастивший для Красной Армии 27 прекрасных коней, Одинокоз Сергей Ефимович, выполняющий ежедневно по 2—3 нормы на любых работах, Одинокоз Алексей Петрович, Дологов Николай Иванович, Анна Ивановна Одинокова — телятница, Пелагея Яковлевна Шкилева и многие другие. Все они хранят в себе одну мысль: лучше работать, лучше помогать стране и фронту.

В колхозе широко развернулась подготовка к весеннему севу 1945 года. 35 колхозников и колхозниц в организованном кружке овладевают агротехникой, они занимаются один раз в неделю.

Семенной материал полностью подготовлен и доведен до нужной кондиции, зная хорошо,

что от качества семян во многом будет зависеть и получение высокого урожая в будущем году.

Весь сельскохозяйственный инвентарь уже отремонтирован, плуги, сеялки в исправности, смазаны и находятся они в машинном сарае.

Земля любит хороший уход, а в особенности удобрения. Вот сейчас мы, не откладывая ни на один день, взялись за вывозку на поля навоза. Это дело выполняют у нас Одинокова Ю. Ф., Степанина Е. С. Они ежедневно выполняют задание на 150—170 процентов.

В ответ на доклад и приказ товарища Сталина колхозники и колхозницы сельскохозяйственной артели имени Октябрьской революции взяли обязательство — образцово подготовиться к весеннему севу, завоевать самый высокий урожай зерновых, картофеля и других культур в 1945 году, неустанно повышать продуктивность животных, полностью сохранить весь скот, в том числе и молочный, будущего приплода. За выполнение этих обязательств взялись все до единого колхозника. И нет никакого сомнения, что свое слово колхозники сдержат.

И. Одинокоз, счетовод колхоза

Беликий русский баснописец Иван Андреевич Крылов родился в 1769 году. С начала своей литературной деятельности он писал пьесы и стихи и лишь в сорока годах жизни стал баснописцем. Но басни являются вершиной его творчества.

Пушкин называл Крылова «во всех отношениях самым народным нашим поэтом». И действительно, в его баснях — доходчивых и общедоступных — выражен дух нашего народа, показана жизнь миллионов масс. Когда кто-то спросил у баснописца, почему он пишет только басни, он ответил: «Этот род понятен каждому: его читают и слуги и дети».

Знаменитый критик Великий подчеркивал, что басни Крылова — не просто басни: это повесть, комедия, юмористический очерк, злая сатира, словом, что хотите, только не просто басня». В большинстве случаев сатира и юмор в его баснях полны едкой язвучей, животрепещущей злободневности. Современники прямо указывали, что большая часть басен была написана им по какому-нибудь поводу или случаю. Многие из них представляют собой непосредственный отклик на события общественно-политической жизни. Вместе с тем, Крылов, как подлинный писатель, давал в своих произведениях художественные образы и картины огромной обобщающей силы. Он бесподобно высмеивал такие пороки, как зависть и спесь, жадность, невежество и эгоизм.

Взгляды Крылова неизменны на протяжении всей его жизни и творчества. В столкновении между «овцами» и «волками» — слабыми и сильными, между скромными тружениками и наглыми трутнями, словом, между народом и его угнетателями, — Иван Андреевич всегда был на стороне народа. В своих баснях он неустанно нападает на всевозможных «воршиек» и в особенности на больших «воров» народного добра. Он бичует хищников-тигров и медведей, алчных волков и хитрых лисиц. При этом автор сам указывает, кто под ними скрывается. Это — несправедливые судьи, это — корыстные и продажные чиновники, наглые грабители-вельможи. Пользуясь басенным высказыванием, Крылов в ряде произведений направляет острей своей злой и гневной иронии даже против

самодержавия (басни «Рыбья пляска», «Пестрые овцы» и другие).

Беликий народолюбец, Крылов не только показывал бесправие народа и угнетение его царизмом, но и выражал глубокую веру в народ. Он был убежден, что именно народные «низы» являются основой, движущей силой общества и государства. Это горячее убеждение писателя с особенной четкостью и прямооткровенно выражено им в басне «Листы и корни», написанной перед Отечественной войной 1812 года. В одной из знаменитых басен того времени — «Волк на псарне», написанной в связи с попытками врага заключить мир после военных неудач, Крылов вкладывает в уста седого «ловчего» замечательные слова народного гнева и народной справедливости: «С волками иначе не делай шуровой, как снявши шкуру с них делой». Эти слова сохраняют всю свою силу и в наше время, в дни войны с гитлеровской Германией.

В произведениях баснописца ярко отражены также положительные народные воззрения и идеалы. Любовь к родине и верность ей, щедрость и доброта, высокое уважение к труду и таланту, к умной деятельности на пользу народа — вот те качества и свойства, которые внушает Крылов читателю. Это придает его басням большое воспитательное значение и в наше время.

Глубоко народные по своему духу, басни Крылова являются народными и по своей форме. Литературный язык в них сливается с живой народной речью, с народными словечками, «рыцательными» выражениями, пословицами и поговорками. В свою очередь, очень многие выражения из крыловских басен, как известно, стали народными пословицами.

Радуйся успехам баснописца, Великий писал: «Слава Крылова все будет расти и пышнее расцветать до тех пор, пока не умолкает звучный и богатый язык в устах великого и могучего народа русского». Иван Андреевич умер 21 ноября 1844 года, окруженный славою и народной любовью. В наше время его басни переведены на многие десятки языков. Великий русский баснописец Крылов заслуженно является также и величайшим баснописцем мира.

**БЫСТРЕЕ ВЫПОЛНИТЬ ПЛАН КАРТОФЕЛЯ ГОСУДАРСТВУ**

Снабжение городов и фронта картофелем и овощами имеет исключительное государственное значение. Картофель — это второй хлеб и это многие руководители колхозов, сельсоветов и партийных организаций района вполне поняли и выполняют по-большевистски эту важную задачу. Так, например, колхозы «Ленинский путь», «Коминтерн», «Новый путь», «Красное поле», «Трудовое соглашение», «Красный боец», имени Октябрьской революции, «Нижний», «Завет Ильича» (Яблонка), имени Буденного, «Ежата» и ряд других досрочно выполнили план картофелепоставок и большое количество

картофеля сдали сверх плана в фонд победы.

Однако есть колхозы, которые до сих пор не выполнили обязательства перед государством по сдаче картофеля. К числу таких колхозов относятся: имени Тельмана, имени Жданова, «Решительный бой», «Красный герой», «Ватка», «Валдо ки», «III Интернационал», «Пролетарий», «Красный металлист».

Нельзя откладывать ни на один час выполнение картофеля государству. Надо сейчас же принять все необходимые меры к быстрейшему выполнению плана картофелепоставок и овощей каждым колхозом.

19 ноября состоялся очередной пленум районного комитета ВКП(б).

Пленум обсудил два вопроса: о выполнении государственного плана развития животноводства и готовности к проведению зимовки скота на колхозных фермах, о ходе приема в ВКП(б).

По первому вопросу с докладом выступил секретарь райкома ВКП(б) тов. Симонов и по второму — секретарь райкома партии по кадрам т. Черкасов.

По докладу т. Симонова пленум принял решение, в котором говорится, что колхозы района недостаточно занимаются вопросами комплектования животноводческих ферм, в результате чего на 1 ноября план комплектования ферм по всем видам скота в районе не выполнен.

За 10 месяцев текущего года в результате допущенного падежа, забоя и разбазаривания поголовья скота на много снизилось. За это же время в районе пало молодняка скота рождения 1944 года: жеребят 28 проц., телят 32,6 проц., поросят 13,5 проц. и ягнят 44,4 проц. Особенно плохо поставлено дело с сохранением молодняка в колхозах «Красный герой», «Пролетарий», «Правда».

Пленум отметил совершенно неудовлетворительное воспроизводство скота в колхозах. На каждые 100 коров и телок получено на 1 ноября текущего года 60 телят вместо 85 по плану. На 100 голов овцематок получено только 50 ягнят вместо 120 по плану и на каждую свиноматку получено приплода деловых поросят всего лишь 3 головы вместо 12 по плану. Особо нетерпимое положение с воспроизводством конского поголовья. В текущем году был допущен большой падеж жеребят.

Пленум райкома ВКП(б) отметил крайне плохое положение с пополнением маточного поголовья. Так, например, план маточного поголовья выполнен по коровам на 77 проц., по овцематкам на 81 проц. и свиноматкам на 49 проц.

Продуктивность скота продолжает все еще оставаться на низком уровне. Надой молока на одну фуражную корову за 10 месяцев текущего года в среднем по району составил только 847 литров, а в колхозах «Красный путиловец» — 470 литров и «III Интернационал» — 330 литров, настриг шерсти на одну овцу по району составляет только 1,9 килограмма, яйцевоскость в среднем по району на одну несушку составляет лишь 22 штуки, а в колхозах «III Интернационал» — 4 штуки, «Красный путиловец» — 3 штуки. Этот факт говорит о том, что руководители вышеуказанных колхозов не занимаются по-серьезному вопросом животноводства и птицеводства.

Пленум райкома ВКП(б) отметил, что уроки прошлого года многими колхозами района не учтены, в результате чего подготовка к зимовке скота и

до сих пор проводится неудовлетворительно. Все еще не закончен ремонт и отопление жилищно-хозяйственных построек в большинстве колхозов, особенно плохо дело обстоит с подготовкой построек и колхозах «Прибой» (председатель т. Юрченко), «III Интернационал» (председатель т. Косынов), «Правда» (председатель т. Важкаев), «Второй крайкой с/зд Советов» (председатель т. Чукаев). В некоторых колхозах, как, например, имени газеты «Правда», Больше Удальского сельсовета, имени Ленина, Глушанского сельсовета и других учет и оприходование коров не закончен.

Кормовые балансы составлены только в 30 колхозах. Корма расходуются без учета и почти во всех колхозах не охраняются.

В уходе за скотом в отдельных колхозах, как, например, «Красный бор», «Нижний», «Путь крестьянина», «Ударник» не изжита поденщина и не ликвидирована обезьяча в использовании лошадей.

Социалистическое соревнование между работниками животноводства не организовано и массово-политическая работа с ними ведется недостаточно.

Пленум райкома ВКП(б) в своем решении предложил райзо, председателям сельсоветов, правлениям колхозов, секретарям первичных парторганизаций при любых условиях обеспечить полное выполнение установленных планов комплектования колхозных животноводческих ферм по всем видам скота и птицы в каждом колхозе не позднее 15 декабря текущего года.

В целях обеспечения комплектования колхозных животноводческих ферм за счет собственного воспроизводства, всемерно добиваться увеличения маточного поголовья коров, создавая для этого в колхозах ремонтные группы молодняка.

В целях замены концентрированных кормов, обязать колхозы организовать выработку сеновой муки из добротнейшего сена, главным образом из бобовых трав для использования ее при кормлении свиней.

До составления и утверждения кормовых балансов в райзо, запретить колхозам выдачу соломы на трудодни колхозникам. Возложить ответственность и контроль за правильным расходованием кормов лично на председателей колхозов, предупредив руководителей райзо, колхозов и работников животноводческих ферм, что расходование кормов без норм и веса будет рассматриваться как тяжчайшее преступление.

Пленум предложил принять необходимые меры к тому, чтобы все фермы колхозов были полностью укомплектованы необходимыми кадрами: зав. фермами, скотниками, доярками, чабанами, конюхами, свиноварами и другими работниками. Организовать с ними зоотехническую учебу на

курсах, семинарах зооветкружках. Для чтения лекций и докладов призвать наряду со специалистами, работников животноводства. Не реже одного раза в месяц проводить в периодовых фермах района производственные совещания с зав. фермами, старшими конюхами при участии специалистов животноводства.

Партийным организациям предложено периодически проводить с работниками животноводства массовую политическую работу, воспитывая в них чувство неуступчивости и подотчетности на животноводческих фермах, организовать социалистическое соревнование между колхозами, фермами и отдельными работниками животноводства, ежемесячно проверяя показатели социалистического соревнования ферм и отдельных колхозников.

Пленум обязал заготовительные организации, первичные парторганизации и сельсоветы обеспечить выполнение годового плана заготовок животноводческих продуктов не позднее 15 декабря текущего года.

Райком ВКП(б) обязал мобилизовать всю районную комсомольскую организацию на борьбу за сохранение общественного скота колхозов и проведение зимовки в теплых и благоустроенных животноводческих помещениях.

Пленум райкома ВКП(б) призывает всех колхозников, работников животноводческих ферм и специалистов сельского хозяйства в ответ на доклад и приказ товарища Сталина приложить еще больше сил и успешно разрешить задачу развития общественного животноводства и досрочное выполнение государственных обязательств по сдаче животноводческих продуктов, тем самым помочь Красной Армии быстрее разгромить врага в его собственном логове.

По докладу т. Черкасова пленум отметил, что несмотря на общее улучшение работы по приему в ВКП(б), отдельные первичные парторганизации делом приема в партию руководят из рук вон плохо. Искренне слабый рост за счет лучших, преданных делу Ленина — Сталина колхозников, интеллигенции идет в Кажинской, Пичингуской, Карповской и других парторганизациях.

В отдельных первичных парторганизациях, как, например, в Бондриканской (секретарь т. Саблукова), Рельюшевской (секретарь т. Егоркин) имеет место несерьезного подхода к приему в партию. Крайне недостаточно поставлена работа с кандидатами и молодыми коммунистами, с комсомольцами и беспартийными активом.

Пленум райкома ВКП(б) предложил первичным парторганизациям ликвидировать эти имеющиеся недостатки в деле приема в ВКП(б), напоминая им об тщательной индивидуальной работе в партию, принимая в ряды большевистской партии достойных, преданных Родине людей.

Ответственный редактор С. М. ПОЛЯЧКОВ.

В во Слободском спиртзаводе требуются рабочие следующих квалификаций: цильщики, печники, плотники, рабочие на транспорт, охранники. Об условиях можно справиться в конторе Ново Слободского спиртзавода, Волжанский район. Больше Марсеевому райкомхозу требуются сторожа, истопники, уборщицы. Оплата по соглашению, за справками обращаться в райкомхоз.